财务会计与管理会计融合思考

郑永红 梅河口市山城镇综合行政执法队 DOI:10.12238/ej.v7i8.1818

[摘 要] 新兴的数字技术与信息技术已经广泛运用于会计行业的工作之中,加速推动了现阶段企业财务管理的改革与变化。顺应信息化时代潮流,在当前历史背景下,推进财务会计与管理会计之间的融合与沟通进程,探讨财务会计与管理会计之间的界限,最后得出二者有效可行的融合途径,从而为会计行业的进步提供助力。

[关键词] 财务会计;管理会计;融合中图分类号: F234.4 文献标识码: A

Thoughts on the Integration of Financial Accounting and Management Accounting Yonghong Zheng

Shancheng Town Comprehensive Administrative Law Enforcement Team, Meihekou City [Abstract] Emerging digital technology and information technology have been widely used in the accounting industry, which has accelerated the reform and change of enterprise financial management at this stage. In line with the trend of the information age, under the current historical background, we should promote the process of path integration and communication between financial accounting and management accounting, explore the boundaries between financial accounting and management accounting, and finally draw an effective and feasible way to integrate them, thus providing assistance for the progress of the accounting industry and providing a reliable way for the integration of financial accounting and management accounting in the new era. At present, the information of artificial intelligence industry and the work of traditional financial industry have been largely replaced. The integration of financial accounting and management accounting can effectively improve the quality and competitiveness of accounting work.

[Key words] financial accounting; Management accounting; mix together

随着改革开放的深入与深化,高质量发展与可持续发展的有效进行推动了我国企业在财务管理内容上的显著变革,同时随着我国经济学科与会计学科的发展,会计行业也较以往有了显著不同之处。会计作为一门重要的学科,其内涵丰富、体系完备,主要包括财务会计和管理会计两大分支。财务会计,作为会计核算的基石,遵循着公认的会计准则,为企业构建了规范的财务报告体系。通过定期编制财务报表,财务会计能够全面、准确地反映企业的财务支出与收入,以及自主经营所获的具体数目。为政府、审核人员以及企业内部管理层在进行后续的企业管理决策时,提供有效可靠的依据。相较于传统财务会计不同的是,管理会计侧重对财务数据中隐藏的信息,以此作为企业的管理抉择的重要参考内容以及经营管理的关键依据。在信息化时代背景下,管理会计能够充分利用大数据等现代信息技术手段,协助企业进行决策分析、成本控制、投资规划等关键活动,从而提升企业运营效率和竞争力。

1 融合驱动因素

1.1企业需求

现阶段,财务会计与管理会计虽然实现目的的途径有所不同,但本质上殊途同归,都将目光汇聚在企业财务数据的解析与处理之上。随着信息化时代的推进,企业相较于改革开放前面临着更多、更复杂、更多元的经营环境以及经营理念。由于财务会计与管理会计在目的上的一致性,因此将二者完全割裂,会导致后续企业工作无法顺利展开,也不符合现阶段高质量发展与可持续发展的核心要义的需求。以常见的科技创新内容为例,企业在进行相关的行政规划以及决策过程中,需要根据政府预算以及工作中的财务会计信息,进行资金方面的计算以及回报率的考量,同时,管理会计对财务信息的解读可以有效解读科技创新所创造的价值以及经济效益,为后续的行政决策提供更多视角。在这一情况下,大部分企业已经充分意识到财务会计与管理会计相互融合的必要性以及融合后对日常工作的助力与积极

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4759 / (中图刊号): 270GL018

影响。并在此基础上积极主动推动财务会计与管理会计的有效 融合与融合后的实践创新,以此提高企业在新时代新背景下的 竞争力。

1.2技术因素

自改革开放开启新时代的大门,改革开放推动着我国经济、教育多行业多方面的发展,助力我国赶上第四次工业信息化革命。工业信息化革命的浪潮已经深入影响了每个人、每个行业,大量信息技术在企业的日常工作当中也进行着相关运用。企业中的财务部门更应该主动抓住机遇,在信息化的时代浪潮当中努力寻求自身定位,合理推动财务会计与管理会计之间的深度融合以及路径创新,从而实现二者之间更好的实践成果。

大部分情况下,事业单位的财务会计工作主要内容是日常工作开支、活动策划开支以及支付相对应的聘用费用。这些内容往往包含了大量的历史信息以及企业经营工作信息,然而长时间以来,传统财务会计对这些信息仅仅停留在表面的数据记录与汇总,缺乏对信息背后隐藏信息的挖掘与分析,导致大量信息除在审查工作时需要使用,大部分实践都落在档案室当中无人问津,更不会对日常工作决策起到任何助力与正面反馈。

现阶段的信息化改革,能够有效提升财务会计与管理会计融合的效率,扭转长时间的信息利用率低的情况。合理利用现代信息处理技术,能够精准、快速、有效地记录企业工作当中各个环节产生的财务支出以及财务状况,能够通过人工智能分析系统,在汇总财务信息地前提下,分析企业过往决策安排的可优化空间,甚至基于此类信息,为日后工作提供建议与帮助,从而为企业决策提供更广阔的视角与选择空间。对信息化技术的合理利用,可以有效提高财务部门在传统财务工作上的工作效率,提升了企业总体的工作效率以及决策可靠度。

1.3人才因素

随着现阶段愈发强调企业在公众居民生活中的服务性,企业财务工作的内容也与日俱增,除对日常工作开支的记录,也需要对大量社会教育活动的策划以及开支进行相关的记录分析。财务人员已经一转过去单纯的财务数据记录员身份,向着多层次、全方位的复合型人才转变自身身份。这就要求财务部门的工作人员必须同时是财务会计也是管理会计,以应对日益复杂的财务挑战。在此背景下,积极发掘与培育具备综合素养的复合型会计人才,是现阶段企业对财务人才素养的核心诉求。

与此相对应的是,目前企业在对财务专员进行选拔时,相较于以往,更加在乎应聘人员是否拥有足够的现代信息处理技术以及相对应的数据处理软件功底,部分企业甚至会对财务人员的专业技能进行测试与考核,从而确保财务人员的财务技能熟练度符合预期。企业对财务岗位的应聘人员的需求的变化,充分说明了信息化时代背景下,综合素质以及学科融合能力对于一个专业财务工作人员的重要性。

同时,为提升企业财务团队的整体素养,大量企业将员工对信息技术、数字技术以及智能设备的应用能力作为重要的考核能力,同时对老员工进行相对应的技能培训,组织开展多种形式

的培训讲座以及培训课程,为企业的财务工作人员提供合理有效的信息化知识拓展。信息化与数字化在企业工作中的深度渗入,不仅有效提高了企业的工作效率以及决策效率,也为企业培养综合型财务人才提供了优秀的平台以及广阔的前景。

相关数据表明,现阶段我国复合型会计人才数量以稳步态势逐渐增强,这一趋势为企业提供了优秀且大量的会计人才储备,也深层次地刺激了财务会计与管理会计的进一步融合与实践创新。

2 财务会计与管理会计之间的区别与界限

2.1会计目标的异同

财务会计与管理会计虽然在大方向都是对财务信息的处理与分析,但是实际工作过程中,二者仍然存在一定程度上的差异。部分学者坚持认为,企业的会计工作应秉持"责任观"的理念,致力于全面整合历史财务数据。在财务会计的工作过程中,更加注重于对财务信息本身的完整记录与回顾,其财务人员实质是作为财务数据的记录者而非分析者。财务会计需要对过往的诸多经济活动所产生的相关费用支出与收入进行记录和处理,其工作内容本身不包含对财务信息的进一步分析与解读。而管理会计则更加注重对已有财务信息的深层次解读,其核心是强调财务信息背后所蕴含的未来发展机遇与可能,并且作为一种参考意见出现在日后的决策活动当中。因此,二者在功能和应用上应予以明确区分,避免混淆。

2.2学科之间的不同标准以及工作属性的差异

两门学科由于工作目的上的差异,导致确认标准和计量属性方面呈现出显著的不同。具体而言,财务会计的工作内容主要发生在实践发生之后,其事后确认特性明显。与之相反的是,管理会计则突出了其事前确认的特点。从二者的分析可以发现,虽然财务会计与管理会计都为企业的经营状况与运营成本支出进行着梳理与分析,但是实际上二者存在明显差异。在学科融合的过程中,如何把握这一差异,在凸显二者差异性的同时找到最大公约数,有效实现两门学科之间的有效融合,为后续的实践工作提供更多助力,以确保融合工作的顺利进行。

3 融合路径分析

3.1整合工作内涵与内容

随着我国改革开放迈入新征程,我国政府与党也对企业提出了新的要求,企业的会计工作也理所应当地应该成为企业适应新形势的有效助力与可靠保障。已有学者指出,信息化时代所带来的先进技术为财务会计与管理会计的融合提供了新机遇。随着财务会计注重数据的直接记录,而管理会计强调对财务信息进行处理和解读,从而为后续的工作内容提供可靠支持与助力,但是二者其本质均是对财务信息进行处理,不论是其工作对象还是方法论与统计标准,都有着较高的相似度。充分理解两门会计学科在具体工作内容上的不同之处,需要深入理解二者工作实质的内涵,从而找准切入点,统筹整合二者工作内容的共同之处,从而实现二者的有效融合,并为后续的财务工作实践提供经验。

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4759 / (中图刊号): 270GL018

3.2推动企业会计部门管理制度改革

与市场企业不同的是,企业强调自身工作的稳定性与可管理性,因此企业的管理制度有着十分重要的地位。随着工作内容的日益积累,信息处理的种类愈发多样,一个合理有效可行的管理制度能够有效提高会计工作效率以及质量,从而为财务会计与管理会计的融合提供可靠的制度保障。

3.3加快会计工作智能化转型

随着信息浪潮的推进,先进的新媒体信息技术已经广泛运用于企业的会计工作之中。例如数字化平台已经拥有了一定的整合财务会计数据的能力,为后续管理会计的工作提供帮助,并且大大提高了记录的准确性,确保了财务会计工作过程中的纰漏能够及时有效反馈且改正。

3.4加速综合型人才培养

新时代的人才必须是复合型人才,企业在新时代背景下对会计岗位的工作的素养提出了新的需求以及新的高度。为了确保企业会计工作的顺利进行以及可持续发展,必须对工作人员进行长时间的培育培养,从而打造一支综合型的会计人才队伍。

必须注意的是,在对会计部门工作人员进行相关培训时,需要加强培训内容与企业本身的战略规划相结合,从而确保培训内容切实可行且实践意义强,避免空中楼阁。

4 结论

综上所述,推动财务会计与管理会计两门学科之间的融合,能够有效推动企业财务工作的效率提升以及工作决策的可靠性。会计工作的重要性已经得到广泛认可,财务工作的融合发展也是现阶段企业向服务型企业转型的关键一步。本文在对财务、管理会计两门学科融合发展的现实意义与理论依据的基础上,系统梳理了二者在基本职能与操作层面的差异性与不同之处,并且在此基础上探讨了求同存异的可行性分析,以及两类会计学科融合的实践策略。并且得出了以下结论:一是充分整合财务会计与管理会计的工作内容,深入理解会计工作的核心需求

与理念; 二是对现阶段企业会计部门的管理制度进行相对应的 改革与转型,从而推动会计部门的高效率运转; 三是顺应时代潮 流,提高企业会计工作当中的信息化含量以及数字化技术运用 手段占比,从而为财务工作效率的提高提供技术层面的有力支 持; 四是为综合型会计人才的培育与发展提供对应平台, 开展对 应的讲座与课程。财务部门在企业中具有举足轻重的地位, 其自 身作为企业的财务信息处理部门, 工作内容关乎企业日常工作 以及后续审核工作的顺利展开, 财务部门应当合理利用各类资 源, 将信息化与数字化技术融入部门的日常工作当中,从而推动 财务会计与管理会计两门学科的合理有效融合,为我国企业的 财务工作事业增添助力。

现阶段,传统财务会计的工作已经大量被人工智能取代,其简单的数据记录工作已经无法满足如今的企业需求。然而,由于管理会计自身存在着较强的创造性,在人工智能面前具有得天独厚的优势,其能保持企业会计工作的核心竞争力,成为推动企业持续发展的重要力量。

[参考文献]

[1]于洪艳.探讨大数据时代企业财务会计向管理会计的转型[J].中国集体经济,2023(6):148-151.

[2]赵爽.国有企业财务会计向管理会计转型的一些探讨[J]. 财会学习,2023(1):92-94.

[3]闫慧.大数据时代企业财务会计与管理会计融合发展路径探讨[J].商业经济研究,2021(15):132-134.

[4]李小凡.浅析管理会计与财务会计的融合[J].财会学习,2023(21):94-97.

[5]王佳.探究大数据时代下企业财务会计向管理会计的转型发展[J].中国集体经济,2022(5):151-152.

[6]许金叶,鲁梅静,夏凡.证析管理会计与财务会计的边界——基于A股上市公司的实证研究[J].会计之友,2020(1):14-20.